

加快“三个努力建成”“三个走在前列”步伐

# 京冀曹妃甸协同发展示范区探索跨地区产业合作发展新模式 共建共管, 270个京津项目落地发展

河北日报记者 王育民 通讯员 王梦录



2月29日,在位于唐山港曹妃甸港区的首钢京唐公司成品码头,货轮停靠在泊位上进行装卸作业。 河北日报通讯员 季春天摄

前,北京总部的生产、研发、品控、技术、检测中心、物流中心等部门功能已搬迁至曹妃甸。

在刘林看来,“娘家人”带给企业的红利不仅仅体现在速度上。“在各项惠企政策叠加效应下,企业搬迁至曹妃甸完成的不光是地理上的迁移,而是一次‘脱胎换骨’的升级。”刘林介绍,落户曹妃甸以来,企业陆续进行设备更新、技术创新、工艺优化等,产品从产量到质量均取得质的飞跃。

## 新老企业组成“一条链”——“抱团发展”实现多赢

打磨声不间断,火花飞溅,2月23日上午,春寒料峭,位于曹妃甸装备制造园区的巴威装备制造唐山有限责任公司车间内,却呈现一派热火朝天的生产景象。

“忙不过来了,忙不过来了!”该公司总经理助理、制造部经理窦洪炎抹去额头上的汗珠说,当前,车间有300多名工人同时投入生产,加班加点赶制订单产品。

笔者看到,生产车间有序码放着许多长短不一、粗细不同、弧度各异的钢管。“我们主要生产锅炉,这些是零部件。”窦洪炎介绍,这里是北京巴威公司打造的高端装备制造新基地项目,承担了总部的全部产能,在超越临界参数、超超参数、超低排放大型电站锅炉的生产基础上,大力发展垃圾焚烧发电、生物质发电、太阳能光热等清洁能源设备及环保改造业务等领域的核心产品制造。

“随着国内清洁能源发电项目的快速发展,自去年8月投产以来,企业订单不断,只能开足马力干。”窦洪炎说,受产能所限,订单交付时间十分紧迫。

是放弃部分订单还是延期交货?在窦洪炎一筹莫展之际,京冀曹妃甸协同发展示范区工作人员入企调研时,提出好点子:“园区内有好多装备制造企业,它们也都具备生产相关部件的能力,何不转包一部分订单,实现多方共赢?”

在园区各方配合下,窦洪炎完成对相关企业的调研,最终确定4家装备制造企业作为合作伙伴。“搬迁到曹妃甸,没有错!”看着被逐渐“消化”掉的订单,窦洪炎开心地说,作为搬迁至示范区的一家“新企业”,成功与周边“老企业”构建起合作链条,让一份订单产生了两份效益。

从与石景山为邻,到与渤海湾为伴,巴威公司跟随首钢的步伐实现企业发展战略转移。而对京冀曹妃甸协同发展示范区来说,这便是龙头企业辐射效应。

“我们发挥首钢产业链的资源优势,成功引进巴威公司、首钢气体、厦门日上等产业链项目签约、开工、落地、投产,实现产业‘抱团发展’。”京冀曹妃甸协同发展示范区建设投资有限公司战略发展部部长史锡强说。

推动产业“抱团发展”,既要迎合企业需求,也要精准补齐当地现代化产业体系发展空缺。“我们坚持在对接中不断优化自身产业结构,寻找转型方向。”史锡强说,根据曹妃甸产业需求的调整,示范区招商工作人员又将目光放在新能源、新材料、高端装备和高科技等新兴产业上。

针对已落户的26家央企、16家北京市属国企,京冀曹妃甸协同发展示范区继续深挖其再投资意向,引导钢铁深加工、石油化工、装备制造、氢能等产业及产业链上下游企业不断聚集。

## 两地居民共享协同红利——北京优质资源“搬”到“家门口”

“听说没?曹妃甸新城要建北京王府井了,以后在家门口也能体验在北京逛街的感觉了!”最近,北京王府井商业中心一期项目即将在这里开建的消息在曹妃甸区百姓中广为流传。

2月23日,笔者来到项目现场,只见工人们正在开展基建施工。“项目方案和初步设计已完成,正在进行施工图设计。”项目现场负责人介绍,该项目主要建设购物中心、商业街、公寓等,“我们将引入高端品牌运营服务商,打造城市新地标。”

如果说产业转移密切了曹妃甸与北京的经济往来,那么吸引北京医疗、科技、文化等公共服务资源聚集,则拉近了京曹两地的“人缘”。

“产业协同,进一步促进社会协同。”李如忠说,为不断加快同城化进程,示范区积极对接联合北京优质资源,先后在曹妃甸创办了北京景山学校曹妃甸分校、中国科学院幼儿园曹妃甸园等,大力推动京冀地区在交通、医疗、教育、旅游等社会事业方面协同发展。

随着新学期到来,位于曹妃甸新城东南的北京景山学校曹妃甸分校,琅琅读书声和课间学生们的欢声笑语四溢。“2016年9月1日,北京景山学校曹妃甸分校正式开学,分校完全按照本校的教学和管理方式,与本校实现课堂同步,共享北京优质教育资源。”该校校长王智介绍。

这样一所学校的设立,受益的不仅仅是曹妃甸当地百姓。“我女儿就在这儿上学。”首钢京唐公司职工李峰说,2008年他便来到曹妃甸工作,当时,除了在建的厂房,别的地方简直是一片荒原,“基础配套设施不全,让大家没办法安家,工作也不安心。”随着同城化进程不断加快,曹妃甸不仅有了北京优质教育资源,还与北京安贞医院、北京友谊医院、北京妇产医院、北京中医药大学东方医院等知名医院合作,实现与京津千家定点医院联网直接结算,与京津30家定点医院建立了同城化结算体系,让李峰在这里享受到了“北京服务”。

后来,李峰在曹妃甸娶妻生子,安了家。“如今,我成了地地道道的曹妃甸人。”李峰说。

## 丰润区350余名驻企帮扶专员一线解难题

河北日报(通讯员张爱立)近日,丰润区驻企帮扶专员来到各自驻扎的项目地、企业,了解项目建设、企业运营等方面遇到的问题,积极协调帮助解决。

近年来,丰润区大力推行驻企帮扶专员机制,变“跑”企业为“驻”企业,不断优化营商环境。截至目前,该区共有驻企帮扶专员350余名。

为畅通企业与开发区、乡镇街道、区直部门之间沟通渠道,丰润区委组织部结合全区干部情况,从区直部门、乡镇街道精心挑选干部作为驻企帮扶专员,从项目手续办理、奖补资金争取、科研平台建设等方面为企业提供全方位服务。

丰润区不断细化驻企帮扶专员日常工作机制,驻企帮扶专员通过摸排汇总,形成企业生产、项目建设存在的问题及需求清单;分管区领导每周召集驻企帮扶专员进行专题调度,针对问题及诉求,逐条梳理、分析研判,对于一般问题,联系区直部门直接办理,对于重大复杂问题,统一调配资源,合力破解;每季度召开驻企帮扶专员总结会,推动从解决“一件事”向办好“一类事”延伸。

促进驻企帮扶专员干出实绩,丰润区采取座谈交流、调阅资料、实地查看等方式,近距离掌握了解干部在营商环境一线的工作作风和现实表现,并注重听取“两办”督查、信访等部门意见,充分吸收政务服务及企业满意度调查结果,多渠道、多角度交叉印证、综合评判。

## 曹妃甸区11项措施为项目手续办理提速

河北日报(通讯员王梦录 记者王育民)“我们计划建设的智能化仓储物流项目,由于用海手续等问题,影响了项目推进,好在曹妃甸区多部门联合研究出了解决方案。”春节假期后首个工作日,唐山国大矿业有限公司项目负责人便收到好消息,曹妃甸区行政审批局与自然资源和规划局、相关园区等部门专门研究了适合该项目前期工作的推进路径。

春节假期后,曹妃甸区提速项目手续办理,全面梳理项目推进情况,结合属地管理部门制定开工项目的前期工作推进方案,已为曹妃甸原油储运等40余个项目协调解决土地、用海、规划许可、施工许可等环节中的30余个具体问题,为项目早开工奠定基础。

今年一季度,曹妃甸区拟开工项目110个,项目数量居唐山市首位。“2023年底至春节前,我们对110个项目进行研判分析,并在春节后首个工作日,就根据项目现状拿出针对性举措,现在计划开工项目的手续办理率已经超过5成。”曹妃甸区行政审批局临港港务服务中心主任邢文继说。

为整体推进项目手续办理,曹妃甸区抽调行政审批、发改、自然资源和规划、住建等部门业务骨干组成项目手续服务专班,专门统筹推进项目手续办理工作,通过定期会商、分析研判、协调调度等形式,有效解决了一批项目手续办理的相关问题。

曹妃甸区行政审批局党组书记、局长张爱爱介绍,为精准服务项目手续办理,该局按照成熟型、简单型、一般型、难度型等对项目进行分类,在环境影响、方案审查、规划审批、承诺开工等方面,有针对性地制定了11项具体措施。

## 唐山市能源集团

### 安全宣讲活动进社区

河北日报(通讯员张子英、王璐莹)2月29日,唐山市能源集团走进健康社区开展“规范充电 安全相伴”主题志愿宣讲活动,进一步提升居民的安全充电意识,有效预防因不当充电引发的安全事故。

在活动中,宣讲人员向居民详细讲解电动自行车正确充电方式、安全注意事项、充电桩使用等基本知识。在互动问答环节中,针对居民提出的电动自行车充电地点、时长、环境要求以及充电桩维护等问题,该集团技术人员进行耐心解答。现场,志愿者还发放了相关宣传资料,让社区居民对安全充电有了更全面了解。

## 迁安市滨河街道办

### 开展“消防安全进校园”系列活动

河北日报(通讯员彭月娟 记者师源)2月28日,迁安市滨河街道办基层宣讲队开展“消防安全进校园”系列宣讲活动,消防队员和志愿者走进学校,为师生现场讲解应急逃生知识,并演示消防器材的使用方法,进一步增强师生消防安全意识,提升应急逃生技能。

“除了现场展示和实践操作,在活动中,我们还增设提问环节,通过交流互动,让宣讲更具针对性。”宣讲队成员张晨光说。

据悉,2023年,迁安市滨河街道办吸纳辖区青年社区干部、青年教师等,成立基层宣讲队,充分发挥宣讲员各自优势,进一步筑牢基层宣传阵地。



近日,唐山市丰南区沿海渔村的渔民开始检修渔船,准备渔网,为海洋捕捞做准备,码头、船坞上一派繁忙景象。这是3月1日,黑沿子镇渔民在渔船码头整理渔网。 新华社记者 杨世尧摄

## 唐山推行亮证亮照经营保障农村大集食品安全 摊主亮证照 食品“放心购”

河北日报(记者师源 通讯员顾燕)“有了公示牌,相当于我的摊位在大集上有了‘身份证’,食品安全有保障,大伙儿看到后都愿意来买东西。”3月1日,在唐山滦州市滦州古城大集内,摊主张俊光一边忙活,一边笑着说。

张俊光说的“身份证”,是滦州市市场监督管理局帮助他办理的农村大集食品监督公示牌,公示牌上显示着营业执照、食品小摊点备案卡、健康证和投诉举报电话等信息。

“保障农村大集食品安全,让大集有人

管,让摊位规范化,解决无证无照经营是关键一步。”唐山市市场监督管理局食品安全监管处处长范铠铭说,去年8月以来,唐山市有重点地选取进入政府划定区域的农村大集及大集内的食品经营者开展规范化经营整治,积极引导食品经营者统一办理相关合法证照,亮证亮照经营,确保农村地区群众的饮食安全。“截至目前,1272户食品经营者已办理相关证照,大集食品经营秩序得到进一步改善。”

针对农村大集内食品经营者的流动性等特点,唐山市明确办证主体和地点,及

时解决经营者办证难问题。其中规定,大集内具备办理食品小摊点备案卡条件的,由大集所在地的乡(镇、街道办)负责办理备案;大集内不具备办理备案条件的,督导食品经营者在其居住地(户口所在地)或其他固定经营场所办理相关证照后,由农村大集的主办方核验并备案留存入场食品经营者的证照信息。

为减轻农村大集内食品经营者负担,唐山市各县(市、区)统筹市场监督管理、行政审批等部门,实现信息共享,做好证照办理和信息公示等相关工

作;加强宣传引导,发放明白纸,帮助摊主厘清经营范围,手把手指导帮办;采取分类指导、整体推进等方式,对年龄大、接受程度不高的经营者多次指导,以最大程度便民利民,实现最快速度规范整治。

3月1日中午时分,唐山滦州市滦州古城大集内客流渐少,摊主高美玉将货品打包装车后,拿出自己的小本,上面详细记录着附近5个大集的开集时间,“在唐山市内办一个食品小摊点备案卡,我就能在全唐山市任意一个大集上用,好比开了间移动小超市。”高美玉开心地说。

“在强化监管执法的同时,我们更加注重提升服务质效,通过引导农村大集内食品经营者亮证亮照经营,实现各县(市、区)、各乡(镇、街道办)、各农村大集之间的证照互认,进一步激发市场活力。”范铠铭说,下一步,该局将在全市范围内进行规范经营整治,全力构建农村大集“一盘棋”管理理念,推动农村食品安全治理再上新台阶。